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Анотація. Досліджено етапи розвитку електронної демократії в Україні, чинники які їм сприяли та правове забезпе-
чення. Проаналізовано стан впровадження е-демократії в умовах сьогодення та обґрунтовано основні напрямки його 
удосконалення.
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Аннотация. Исследовано этапы развития электронной демократии в Украине, факторы, которые им способствовали 
и их правовое обеспечение. Проанализировано состояние е-демократии в теперешних условиях и обосновано основные 
направления его усовершенствования.
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Summary. This article offers to explore the stages of the development of e-democracy in Ukraine and the factors that 
influenced its changes. In addition, the clause allows to analyze the current state of e-democracy and documents adopted to 
improve this policy.
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Постановка проблеми. Згідно з останнім дослі‑
дженням ООН (United Nations Е‑government 

Survey 2016) щодо розвитку електронного уряду‑
вання, Україна посідає 62 місце серед 193 країн [1]. 
І з метою подолання відставання у таких процесах 
інтегрування України в інформаційне суспільство 
Урядом було ухвалено Концепцію розвитку елек‑
тронного урядування в Україні(далі — Концепція), 
періодом до 2020 року.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 
науковців, які займалися дослідженням е‑демократії 
ми виділяємо таких вчених як А. Серенок, А. Барікова, 
Н. Грицяк, Н. Драгомирецька, Н. Махначова, О. Дубас, 
О. Загвой ська, П. Клімушин, Р. Гібсон, Х. Гібер. Разом 
з цим новітні публікації з цієї проблематики з аналізом 
стану розвитку е‑демократії в Україні відсутні.

Формулювання цілей статті. Зазначене обумовило 
потребу проаналізувати стан реалізації положень, 
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зазначених у Концепції з метою з’ясування впли‑
ву її результатів на формування в Україні моделі 
е‑демократії.

Виклад основного матеріалу. Важливим інстру‑
ментом розвитку інформаційного суспільства в Укра‑
їні є електронне урядування(далі е‑урядування), 
впровадження якого сприятиме створенню умов для 
відкритості та прозорості державного управління.

Е‑урядування визначається як форма організації 
державного управління, яка сприяє підвищенню 
ефективності, відкритості та прозорості діяльно‑
сті органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування з використанням інформаційно‑ 
телекомунікаційних технологій(далі — ІКТ) для 
формування нового типу держави, орієнтованої на 
задоволення потреб громадян [2, c.160].

Принципами е‑урядування є: прозорість, підзвіт‑
ність, відповідальність, єдині технічні стандарти 
і взаємна сумісність включення, інформаційна без‑
пека, інклюзивність, доступність, участь демокра‑
тичних інститутів у публічному управлінні. Однією 
із складових е‑урядування є електронна демократія.

Електронна демократія розглядається як суспіль‑
ні відносини, за яких громадяни та організації залу‑
чаються до державотворення та державного управ‑
ління й місцевого самоврядування шляхом широкого 
застосування ІКТ в демократичних процесах. Це дає 
змогу: посилити участь, ініціативність та залучення 
громадян на загальнодержавному, регіональному 
та місцевому рівні до публічного життя; поліпшити 
прозорість процесу прийняття рішень, а також під‑
звітність органів публічної влади та демократичних 
інститутів; поліпшити зворотну реакцію суб’єктів 
владних повноважень на запити громадян; сприяти 
публічним дискусіям та привертати увагу громадян 
до процесу прийняття рішень, що впливають на їх 
правовий статус, тощо [1].

А. Барікова визначає, що електронну демократію 
можна визначити як використання електронних 
ІКТ для розширення або покращення доступу до 
інформації й участі в демократичних спільнотах, 
процесах і комунікаціях. Відповідно на її думку, 
система е‑демократії складається з інформаційного 
забезпечення, обговорення та участі в процесах при‑
йняття рішень. Так, доступ до інформації та каналів 
зв’язку буде не ослабляти, а навпаки підсилювати 
репрезентативність такої системи. Це допоможе 
посилити довіру до державних органів [3, c. 8].

Варто зазначити, що е‑демократія не є інформа‑
тизацією адміністративних процедур, а постає як 
сила, що здатна оживити й оновити демократичний 
політичний процес та єдиним способом створення 
простору у суспільстві, довіри та взаємодії [4, c. 6]. 
Можна виокремити широкий та вузький підхід до 
е‑демократії. Так, широкий підхід пов’язаний з про‑
цесами забезпечення двосторонньої взаємодії гро‑
мад і держави у забезпеченні впливу на всі процеси 
державного та суспільного життя. Вузький підхід 

стосується сприйняття е‑демократії з технологічних 
позицій, тобто про використання ІКТ в діяльності 
публічної адміністрації.

У Рекомендаціях Ради Європи щодо електронної 
демократії (Recommendation CM/Rec (2009)1 визна‑
чено її наступні риси:
1) Основне завдання електронної підтримки демо‑

кратії — це сприяння демократизації інститутів 
та процесів, популяризація демократичних цін‑
ностей;

2) Е‑демократія повинна відповідати принципам 
демократії. Кожен процес демократії (електро‑
нний чи традиційний) відграє свою роль і не може 
застосовуватись як універсальний;

3) Е‑демократія спирається на демократичні, гума‑
ністичні, соціальні, етичні та культурні цінності 
суспільства, в якому вона запроваджується;

4) Е‑демократія тісно пов’язана із «добрим уряду‑
ванням», тобто здійснення влади у електронній 
формі повинно спиратись на принципи резуль‑
тативності, ефективності, участі, прозорості, 
підзвітності;

5) Е‑демократія повинна підтримувати та впрова‑
джувати фундаментальні свободи, права людини, 
включно зі свободою доступу до інформації;

6) Всі зацікавлені сторони е‑демократії повинні 
включатись у демократичні процеси та отриму‑
вати вигоди від такої участі;

7) Е‑демократія стосується багатьох різноманітних 
груп стейкхолдерів (заінтересованих сторін) 
і потребує їхньої співпраці. У формуванні та 
впровадженні е‑демократії повинні включатись 
не тільки органи публічної влади, але й грома‑
дяни, інститути громадянського суспільства, 
політики та політичні інституції, медіа та бізнес‑ 
спільнота [5].
Е‑демократія базується на:

а) активному постачанні комплексної, збалансова‑
ної, об’єктивної інформації, яка дозволяє чітко 
зрозуміти суть публічних проблем, альтернатив, 
можливостей, рішень в політиці. Цей концепт 
інформації чітко пов’язаний із свободою інфор‑
мації та свободою слова;

б) широкому розумінні громадянства, яке включає 
осіб та групи осіб, які постійно проживають на 
території держави, включені у політичні органі‑
зації безвідносно національності;

в) участі громадян — залучення до вирішення пу‑
блічних справ осіб та груп осіб, (групи інтересів, 
корпорації/професійні об’єднання, асоціації, 
неприбуткові організації). Така участь повинна 
гарантувати вплив на демократичний процес, 
можливість удосконалення якості та прийнят‑
ності результатів демократичного процесу;

г) уповноваженні та посиленні спроможності — 
засобів підтримки права громадян на державне 
управління, надання громадянам ресурсів та 
повноважень для участі у політиці;



77

// International scientific journal «Internauka» // № 18 (80), 2019 // Jurisprudence //

д) включенні (інклюзії) — політичному та техно‑
логічному посиленню спроможності громадян 
до участі у політиці;

е) обговорені — раціональні дебати серед рівних, на 
яких люди відкрито дискутують, підтримують 
чи критикують інші точки зору.
Умови для реалізації державної політики е‑де‑

мократії створювалися в Україні протягом 2000–
2001 рр., коли були закладені засади використання 
сучасних ІКТ у державному управлінні.

На забезпечення відкритості та прозорості ді‑
яльності органів виконавчої влади спрямовано 
постанову Кабінету Міністрів України від 4 січня 
2002 р., якою затверджено «Порядок оприлюднення 
у мережі Інтернет інформації про діяльність органів 
виконавчої влади». В цей час формувались меха‑
нізми електронного уряду в Україні, спрямовані на 
підвищення ефективності та прозорості діяльності 
органів державної влади та органів місцевого са‑
моврядування. Були ухвалені Укази Президента 
України «Про додаткові заходи щодо забезпечення 
відкритості у діяльності органів державної влади» 
та постанова Кабінету Міністрів України «Про 
заходи щодо подальшого забезпечення відкрито‑
сті у діяльності органів виконавчої влади», які 
сприяли створенню веб‑сайтів з регламентацією 
чіткого наповнення органів державної влади та 
місцевого самоврядування для інформування на‑
селення [6, с. 10].

Постановою Уряду від 24 лютого 2003 р. № 208 
«Заходи щодо створення електронної інформаційної 
системи «Електронний уряд» визначено, що одним 
з пріоритетних завдань щодо розвитку інформаційно‑
го суспільства є надання громадянам та юридичним 
особам інформаційних та інших послуг шляхом 
використання електронної інформаційної системи 
«Електронний Уряд», яка забезпечує інформацій‑
ну взаємодію органів виконавчої влади між собою, 
з громадянами та юридичними особами на основі 
сучасних інформаційних технологій [7]. Кабінетом 
Міністрів України схвалено Концепцію сприяння 
органами виконавчої влади розвитку громадян‑
ського суспільства, з метою зміцнення демократії, 
покращення взаємодії органів державної влади та 
інститутів громадянського суспільства.

У листопаді 2017 року Урядом прийнято Кон‑
цепцію електронної демократії в Україні, якою пе‑
редбачено розроблення усієї нормативно‑ правової 
бази для практичного впровадження е‑демократії 
в українське суспільство до 2020 року. Очікувані 
результати планується досягти за допомогою 53 
комплексних заходів [8].

Реалізація Концепції має відбувається на трьох 
рівнях: загальнонаціональному, регіональному та 
місцевому. Щодо загальнонаціонального рівня, то 
передбачається створення Фонду розвитку е‑демо‑
кратії, реформування механізму подання петицій, 
комплексного впровадження бюджету участі.

Концепція е‑демократії в Україні передбачає 
оперативне надання інформації громадянам, мож‑
ливість їх участі у прийнятті важливих рішень(елек‑
тронні петиції, електронні консультації, обговорення 
нормативно‑ правових актів, що стосуються впливу 
на права і свободи людини) та налагодження комуні‑
кації між органами державної влади і громадянами.

На разі, одною з головних проблем впровадження 
е‑демократії в українське суспільство є відсутність 
у більше ніж 50% громадян доступу до Інтернет 
з причин браку фінансових ресурсів та електронної 
безграмотності. Тому для вирішення цього питання 
планується розробка проекту акта Кабінету Міністрів 
України щодо усунення законодавчих, інституцій‑
них та інших бар’єрів розвитку цифрової економіки, 
формування відповідних умов, стимулів, мотива‑
цій, попиту та потреб для використання цифрових 
технологій бізнесом та громадянами. Проте Урядом 
до теперішнього часу не розроблено чіткий плану 
подолання зазначених проблем.

Однією зі складових е‑демократії є активна співп‑
раця органів державної влади з громадянами та по‑
стачання їм комплексної та об’єктивної інформації, 
надання відповідей на їх запити. Так, гарантією реа‑
лізації інформаційних прав громадян є контроль в цій 
сфері Уповноваженим Верховною Радою України 
з прав людини (далі — Уповноважений з прав люди‑
ни). У 2018 році до Уповноваженого з прав людини 
надійшло понад 6 тисяч повідомлень про порушення 
права на звернення та 4 тисячі повідомлень про пору‑
шення права на доступ до інформації (ст. 2123 Кодекс 
України про адміністративні правопорушення). Як 
зазначається у Щорічній доповіді Уповноваженого 
з прав людини про стан додержання та захисту прав 
і свобод людини і громадянина в Україні розпорядники 
інформації продовжують відмовляти у розгляді запитів 
на інформацію у зв’язку з тим, що запит не відповідає 
вимогам ст.. 19 Закону «Про доступ до публічної ін‑
формації», зокрема, через відсутність в електронному 
запиті електронного підпису, бездіяльність окремих 
розпорядників інформації щодо публікування інфор‑
мації у формі відкритих даних та ін. [9, с. 73, 76].

Одним з завдань Концепції є подальше удоскона‑
лення механізму подання та розгляду електронних 
петицій. З цією метою передбачається розробка 
і подання законопроекту про внесення змін до ст. 231 
Закону «Про звернення громадян», а також проекту 
нормативно‑ правового акту щодо порядку розгляду 
органами місцевого самоврядування електронних 
петицій[8]. Аналізуючи стан виконання цих заходів 
слід зауважити, що зміни до ст. 231 останній раз вно‑
сились у 2015 році [10]. Дослідженням проведеним 
Асоціацією сприяння самоорганізації населення 
виявлено, що лише кожне друге місто закріпило 
питання пов’язане з поданням електронних петицій, 
у статутах територіальних громад, і водночас за‑
твердили або положення про електронні петиції, або 
порядок їх розгляду. Решта суб’єктів обмежилися 
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затвердженням лише положення/порядку і жодних 
змін до статутів не вносили [11]. Тож, на сьогодні не 
існує механізму розгляду петицій органами місце‑
вого самоврядування та не всі громади мають мож‑
ливість подати е‑петицію до свого органу місцевого 
самоврядування.

Щодо ресурсного забезпечення впровадження 
та використання інструментів суб’єктами владних 
повноважень, то планувалось забезпечити реалізацію 
єдиної політики у сфері е‑демократії. По‑перше, пе‑
редбачалось забезпечення належного функціонуван‑
ня Національного реєстру державних електронних 
інформаційних ресурсів [8]. З метою виконання 
даного пункту було внесено зміни до Постанови 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Положення про Національний реєстр електронних 
інформаційних ресурсів», а також створено Єдиний 
веб‑портал електронного урядування.

Що стосується створення нормативно‑ правових 
засад забезпечення нормального функціонуван‑
ня електронних інформаційних ресурсів органів 
державної влади, то очікуваним результатом було 
подання до Кабінету Міністрів України проекту 
Закону України «Про державні електронні інфор‑
маційні ресурси» [8]. Як бачимо з сайту Верховної 
Ради України такий законопроект був поданий, втім 
до теперішнього часу його не розглянуто.

Далі, йдеться про забезпечення розвитку елек‑
тронної ідентифікації фізичних і юридичних осіб 
в державних інформаційно‑ телекомунікаційних 
системах за допомогою наповнення єдиного де‑
мографічного реєстру та поширення паспор‑
тів громадянина України у формі ID‑карти та 
запровадження альтернативних схем електронної 
ідентифікації (Mobile ID, Bank ID тощо) [8]. Поста‑
новою Кабінету Міністрів України «Про інтегровану 
систему електронної ідентифікації» було створено 
інтегровану систему електронної ідентифікації, 
яка забезпечує ідентифікацію такими засобами, як 
електронний підпис, Mobile ID, Bank ID [12].

Що стосується формування цифрових прав гро‑
мадян, то у загальному вигляді можна зазначити 
наступне: визначальним є гарантування кожному 
громадянинові України права на доступ до Інтернету. 
В свою чергу Інтернет є одним із ключових засобів 
реалізації права кожного на свободу отримання, по‑
ширення інформації та вільне вираження поглядів. 
Такий Інтернет сприяє зростанню економіки, добро‑
буту громадян, підвищенню інвестиційної привабли‑
вості країни, розвитку малого та середнього бізнесу. 
Важливу роль відіграє як однин із засобів реалізації 
права громадян на управління державними справа‑
ми, а також доступу до адміністративних послуг.

Що стосується Плану заходів щодо реалізації 
Концепції розвитку електронної демократії в Україні 

на 2019–2020 роки. Одним із його заходів передба‑
чалось: «забезпечення рівного доступу громадян 
до інформації, розміщеної на офіційних веб‑сайтах 
органів виконавчої влади, зокрема шляхом приве‑
дення їх у відповідність з вимогами щодо створення 
(модернізації) офіційних веб‑сайтів (веб‑порталів) 
органів виконавчої влади, з урахуванням забезпечен‑
ня доступності інформації для осіб з інвалідністю, 
зокрема із сенсорними порушеннями (в тому числі 
слуху та зору)» [13]. Через те, що нами не було от‑
римано відповідь на запит щодо надання інформації 
з даного питання, то аналіз деяких сайтів Мініс‑
терств України дозволив зробити такі висновки: 
з 15 веб‑сайтів міністерств усього 10 модернізовані 
і пристосовані до людей з вадами зору, а саме Мініс‑
терства: розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства, інфраструктури, культури, молоді 
та спорту, оборони, охорони здоров’я, соціальної 
політики, у справах ветеранів, тимчасово окупо‑
ваних територій та внутрішньо переміщених осіб, 
Міністерство фінансів. Інші ж п’ять — цифрової 
трансформації, внутрішніх справ, енергетики та 
захисту довкілля, закордонних справ, розвитку гро‑
мад та територій не пристосовані для осіб з вадами 
зору. Варто зазначити, що жоден з сайтів Міністерств 
комплексно не забезпечує доступність інформації 
для людей з порушеннями слуху та зору.

Україна має активно співпрацювати з іноземними 
державами, які набули значного досвіду у цій сфері. 
Нещодавно Міністерство цифрової трансформації 
України та Міністерство економіки та зв’язку Ес‑
тонської Республіки підписали Меморандум про 
співпрацю у сфері цифрових трансформацій. Разом 
Україна та Естонія вже працюють над розробкою 
мобільного додатку та порталу державних послуг 
«Дія», впровадженням системи електронної взаємо‑
дії державних інформаційних ресурсів «Трембіта».

Висновок. Аналізуючи стан впровадження е‑демо‑
кратії в Україні, варто зазначити що, існують пробле‑
ми, які заважають реалізації відповідних проектів та 
концепцій. Зокрема, відсутній належний контроль 
за їх виконанням. Дивлячись на те, що План реалі‑
зації 2017–2018рр. не виконаний повністю, а план 
щодо 2019–2020рр. майже не виконується, то ми 
зробили певні висновки та рекомендації.

Ми вважаємо, що на законодавчому рівні потріб‑
но закріпити більше прав громадян в управлінні 
державними та місцевими справами за допомогою 
електронних консультацій та електронного голо‑
сування, для того щоб люди розуміли що їх думка 
має значення і враховується [14, c.35]. Доцільним 
є надання громадянам права за допомогою онлайн‑ 
голосування визначати напрям і впливати на ви‑
користання бюджетних коштів, як всеукраїнських 
так і місцевих.
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